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Ennek az el®adásnak a megértéséhez a következ® fogalmakat kell tudni: konjugálás, nor-
málosztó, homomor�zmus és izomor�a tételek.

Az el®adáshoz ajánlott irodalom:

• Kiss Emil: Bevezetés az absztrakt algebrába, Typotex Kiadó, 2007.
• Bálintné Szendrei Mária, Czédli Gábor, Szendrei Ágnes: Absztrakt algebrai feladatok,
Polygon kiadó, 2005.

1. De�níció. Legyen G csoport és S ⊆ G tetsz®leges részhalmaz. Az S halmaz G-beli
normalizátora az

NG(S) = { g ∈ G : g−1Sg = S }
részcsoport. Egyelem¶ részhalmazra használjuk az NG(s) = NG({s}) jelölést.

2. Állítás. Legyen H ≤ G. Ekkor

(1) H / G ⇐⇒ NG(H) = G,
(2) NG(H) az a legb®vebb részcsoportja G-nek, amelyben H normálosztó,
(3) H konjugáltjainak száma |G : NG(H)|.

3. De�níció. Legyen G csoport és S ⊆ G tetsz®leges részhalmaz. Az S halmaz G-beli
centralizátora az

CG(S) = { g ∈ G : ∀s ∈ S, g−1sg = s }
részcsoport. Egyelem¶ részhalmazra használjuk a CG(s) = CG({s}) jelölést.

4. Állítás. Legyen S ⊆ G. Ekkor

(1) CG(S) =
⋂

s∈S CG(s),
(2) CG(S) / NG(S),
(3) CG(G) = Z(G).

5. De�níció. Tetsz®leges G csoporton a konjugáltsági reláció az

a ∼ b ⇐⇒ ∃g ∈ G, g−1ag = b.

de�nícióval megadott ekvivalencia reláció. Az a ∈ G elem konjugáltsági osztálya

K(a) = { g−1ag : g ∈ G }.

6. Állítás. |K(a)| = |G : NG(a)|.

7. Állítás (Osztályegyenlet). Legyen G véges csoport és a1, . . . , at a G egynél többelem¶
konjugáltsági osztályainak egy reprezentánsrendszere. Ekkor

|G| = |Z(G)|+
t∑

i=1

|G : NG(ai)|.

8. De�níció. A G csoport H,K ≤ G részcsoportjai szerinti kett®s mellékosztályozásán
a {HaK : a ∈ G } osztályozást értjük. Ha véges sok kett®s mellékosztály van, akkor az
kett®s mellékosztályok egy a0, . . . , ak reprezentánsrendszerét véve megkapjuk a G csoport
Frobenius-felbontását:

G = Ha0K ∪Ha1K ∪ · · · ∪HakK.

Szokás az a0 = 1 választás, ekkor az els® kett®smellékosztály HK.



9. Állítás. A fenti Frobenius-felbontásra

|G : K| =
k∑

i=0

|H|/|a−1
i Hai ∩K|.

Speciálisan, ha H ≤ K és a0 = 1, akkor

|G : K| = 1 +
k∑

i=1

|H|/|a−1
i Hai ∩K|.
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